Музикотерапія як засіб емоційної регуляції освітньо-пізнавальної діяльності дітей з особливими освітніми потребами  

                                                                                            Музика є радістю душі,
[bookmark: _GoBack]яка зцілює, 
сама того не усвідомлюючи.
 Готфрід-Вільгельм Лейбніц

Важливість зазначеної проблеми зумовлена тим, що сьогодні, в добу інтенсивних соціальних трансформацій, дітям з особливими освітніми потребами життєво необхідно набути досвіду внутрішньої гармонізації та креативного підходу до розв’язання певних завдань. 
Актуальність даної теми полягає в тому, що умови сучасності спонукають викладачів закладів мистецької освіти шукати нові методи, прийоми та форми роботи з дітьми з особливими освітніми потребами. Здатність мистецтва ефективно впливати на особистісне зростання індивіда стала підґрунтям такого напряму педагогіки, як музикотерапія, фахівці якої практикують підхід до людини як до творчої особистості, котра з певних причин обмежена фізичними і психічними вадами. 
Зараз наша держава націлена на інтеграцію таких дітей у суспільство, тому викладачі мають поповнювати свої знання, набувати вміння і навички для роботи з дітьми з особливими освітніми потребами, адже навчання в музичній школі є потужним освітнім, розвивальним та коригувальним процесом. Тому викладачам потрібно змінювати підходи та інструменти впливу, щоб досягати сьогодні ефективного навчального результату.
Мета - спроба концептуалізації практичного досвіду використання музикотерапії для дітей з особливими освітніми потребами, систематизації її основних теоретичних положень.
Музикування, що передбачає креативну діяльність дитини з особливими освітніми потребами, стимулює її бажання спілкуватися, розширювати міжособистісні стосунки. Це один із чудових способів «пом’якшити» стан ізольованості від інших і запевнити себе в приналежності до життя не тільки своєї соціальної групи, а й суспільства.
Відтак музична освіта дитини, ізольованої від соціуму та його цінностей, постає важливим чинником її соціокультурної реабілітації, вміння довільно керувати своїми емоціями, а також розвитку емоційної сфери, виховання естетичних смаків. Звідси використання музикотерапії як здоров’язберігаючої технології у педагогічній роботі серед дітей з особливими освітніми потребами є цілком аргументованим.


Крізь призму інклюзивної педагогіки, психології, філософії, соціології відбувається теоретичне осмислення головних концептуальних ліній проблеми, а також апробуються універсальні технології з метою емпіричного дослідження цього феномена (І.Бех, Г.Бондаренко, Т.Ілляшенко, А.Колупаєва).
У контексті музикотерапевтичного впливу аналізують застосування музики та звуків із метою оздоровлення й гармонізації психофізіологічного стану особистості такі вітчизняні й зарубіжні вчені, як О.Антонова-Турченко, В.Драганчук, Д.Кемпбел, Л.Кузьмінська, Г.Лозанов, С.Нечай, В.Петрушин, Г.Побережна,   Н.Савельєва-Кулик, Б.Теплов, М.Чепига, К.Щедролосєва. 
Саме з музикотерапії почалася історія арт-терапії як психотерапевтичного методу. Зародившись у надрах   культури суспільства, музикотерапія розвивалася разом із нею. Свідчення про лікувальний вплив музики відображені у стародавніх міфах, у філософсько-естетичних поглядах і трактатах, науково-методичних розробках. Практикування музики з терапевтичною метою бере свій початок із доісторичної доби, коли перша музика була обов’язковою частиною «магічних», релігійних та зцілювальних ритуалів. 
Однак першими письмовими пам’ятками, де згадується про вплив музики на людське тіло, стали єгипетські папіруси. Музика в них описана як засіб, здатний лікувати тіло, заспокоювати розум та очищувати душу. За твердженням відомих давньогрецьких філософів Піфагора, Арістотеля і Платона, вона ще може відновлювати порушену хворобами гармонію особистості.
Музикотерапія - метод, що послуговується музикою як засобом корекції, як провідним фактором лікувального впливу під час прослуховування відповідно підібраних творів, під час індивідуальних та групових занять. У  роботі педагога поняття «музикотерапія» трактується як поліфункціональна система цілеспрямованого використання впливу музики і звуків на особистість задля розкриття резервних та адаптивних можливостей дитячого організму.
Суголосне тлумачення аналізованого терміна простежуємо у багатьох дослідників:
- К.Шваббе твердить, що музична терапія - це спеціальний метод психотерапії, котрий ґрунтується на суспільній значущості музики;
- О.Федій увиразнює психолого-педагогічний та естетотерапевтичний вплив музикотерапії на особистість;
- А.Вольграфт вважає музикотерапію засобом лікування функціональних рухових, психогенних і соціальних відхилень;
- Е.Гастон стверджує, що музична терапія сприяє встановленню й підтримці міжособистісних відносин та підвищенню оцінки власної особистості в результаті самоактуалізації.


Музичне мистецтво в образно-звуковій формі відображає й узагальнює досвід емоційного ставлення до навколишньої дійсності. Тому саме в музичній діяльності дитина з особливими освітніми потребами має можливість найкраще реалізувати притаманну їй потребу в самовираженні. 
Музикотерапія займає особливе місце  у практичній діяльності педагога як один із відмінних методів підвищення соціальної активності, комунікативних здібностей особистості, її адекватної соціалізації в суспільстві.
Т.Гаміна наголошує, що мистецтво - це особлива організація переживань, яка має свою систему правил,   умовностей і обмежень, свою логіку, закони й поняття, без розуміння яких сприйняття мистецтва доступне не всім, а вплив ускладнюється й стає малоефективним. Такий же системний характер притаманний і музикотерапії.
Усе більш поширеним стає одночасне використання музики разом із аутогенним тренуванням та іншими методами релаксації. Мають місце приклади застосування кольорової музики, що дає змогу отримати седативний і тонізуючий ефект.
Окрім вже наведених, дослідження О.Федій запропонувала власну класифікацію форм музикотерапії, серед яких авторка відокремлює:
· комунікативна: спільне прослуховування музичних творів із метою 
підтримки  вербальних  комунікативних контактів;
· реактивна: задля досягнення катарсису;
· терапевтично спрямована: відтворення казок, оповідань, фантазування 
уявних образів, мовленнєво- мовна імпровізація.
Основним завданням дослідницько-експериментальної роботи є визначення впливу музикотерапії на рівень тривожності й емоційний стан дітей з особливими освітніми потребами. 
Кожен сеанс музикотерапії бажано включати такі види роботи: привітання-звертання, музично-танцювальна діяльність, рухова імпровізація, слухання і прислухання, спів та інсценізація пісень, дихальна гімнастика, музична релаксація, пантоміма, музикотерапевтичні ігри, прощання-звертання. 
Їх послідовність передбачена дотриманням принципу контрасту (чергування активних і пасивних видів діяльності) та вимог до динаміки такого роду занять (досягнення кульмінаційного сплеску емоційно-почуттєвої сфери дітей і поступове приведення її до спокійного стану). 
Для музично-рухових ігор і вправ з дітьми з особливими освітніми потребами доцільно застосовувати наступні музичні твори: 
«Менует» І.С.Баха; «Метелик» С.Майкапара; «Дощ і райдуга» С.С.Прокоф’єва; «Коза-Дереза» М.Лисенка; «Хатинка на курячих ніжках» М.П.Мусоргського; «Скакалка» В.Косенка; «Політ джмеля» М.А.Римського-Корсакова; «Танець Фєї Драже» П.І.Чайковського. 

Важливим організаційним елементом занять є запровадження музично-танцювальної діяльності. Упродовж неї діти вчаться  гармонійно поєднувати ритм рухів свого тіла з ритмом музики, позбуватися психофізичного напруження, вивільняти невикористану енергію. Адже нашим завданням є не опанування рухів, а «переживання» музики, відтворення її образів у спонтанній імпровізації. До речі, ця діяльність зарекомендувала себе як надзвичайно дієвий та ефективний музикотерапевтичний засіб. У психологічному сеансі він увиразнює глибинні почуття дітей значно легшим шляхом, ніж під час вербального спілкування.  Як засвідчили результати    експерименту, вдалий підбір атрибутики дає змогу дитині глибше відчути музичні вібрації, поринути у захоплюючий світ гри, фантазії, казки, що своєю чергою сприяє розвитку такої важливої особистісної риси, як креативність.
Наступним видом роботи на  заняттях із музикотерапії є слухання та прислухання, спрямовані на розвиток уваги та посилення діяльності слухового каналу дитини з особливим освітніми потребами. Застосування прийому «чую те, чого не бачу» сприяє формуванню вміння концентрувати увагу на звукових процесах дійсності та активізації мислення досліджуваних під час з’ясування ними джерела звуку. Спочатку діти вслуховуються у звучання,    далі намагаються визначити його першоджерело (дощ, грім, вітер, шурхіт листя, музичні інструменти) , а потім у своїй уяві «імітують» звукове явище голосом.
Упродовж  занять із музикотерапії бажано  використовувати музичні програми для релаксації, а також звуки живої й неживої природи (запис голосів пташок у лісі, шуми водяних мешканців, нічні звуки, звукові явища природних стихій). Головним ефектом цього методу є природність і пізнання власного «Я» через музичне вираження звуків, відтворюючи його.
Під час співу бажано спонукати дітей до інсценізації українських дитячих пісень («Черепаха - аха- аха», «Лисичка», «Ой у вишневому саду», «Через ліс, через ліс», «Золоті крилечка», «Смачна хлібина», «Щебетала пташечка»). Під час цієї діяльності необхідно активізувати не тільки голосові зв’язки, а й усю внутрішню сутність дітей. Співаючи, вони відчувають власну духовну наповненість.
Апробація вже згадуваних музикотерапевтичних технологій та їх активне впровадження серед таких дітей дають відчутні результати.
Слухання музичних творів, що узгоджуються з «емоційним портретом класу» перший музичний твір «Ранок» Е.Гріга сформує відповідну атмосферу (для налагодження контакту з учнями); другий - «Полька-Янка» Т.Шутенко, більш динамічний за змістом, - оптимулює комунікацію між   учнями; третій -  «Колискова» Я.Степового  -  заспокоїть, усуне труднощі спілкування, вселить оптимізм. 

Також доцільними є дихальні вправи із музичним супроводом (або дихальна  гімнастика), а саме «Квіти», «Пахощі», «Реве, свище завірюха», «Летіть сніжинки». Їх психокоригувальна дія полягає в усуненні м’язових спазмів у ділянці шиї та горла, поверхні голови (лоб, тім’я, потилиця), у подоланні негативних емоцій, масажуванні внутрішніх органів порожнини живота, збагаченні організму киснем.
Задля зменшення фізичного напруження та вивільнення завуальованих емоцій і почуттів обстежуваних дітей  рекомендовано застосування різноманітних методів тілесно-орієнтованої терапії. Відомо, що наші емоції та почуття визначають фізичний стан організму: негативні переживання спричиняють спазми м’язових тканин і цей «м’язовий панцир» автоматично не зникає. Саме тому педагоги рекомендують: якщо дитина має психофізіологічні відхилення - їй обов’язково треба рухатися, за можливості танцювати, бити подушку тощо.
Однією з найулюбленіших складників музикотерапевтичного заняття діти визнали музичні ігри. До того ж вони ще дуже ефективні в лікувальному аспекті: розвивають емоційно-образну сферу особистості, стимулюють її творчу активність, вивільняють пригнічені емоції та почуття.  Музичним матеріалом для гри можна обрати аудиізапис «Ранок» із сюїти «Пер Гюнт» Е.Гріга, шум лісу, спів птахів.
Завданням вправ завершального виду роботи на музикотерапевтичному занятті є гальмування емоційного збудження дітей і приведення їх до спокійного, врівноваженого емоційно-почуттєвого стану, а також розвиток уміння зосереджуватися на внутрішніх відчуттях,  формування навичок емоційної саморегуляції. На завершальному етапі дослідження має бути зафіксовано зниження психоемоційного напруження у дітей (адже незнайомі музичні твори зумовлюють кращі результати).

Висновки
Доведено, що застосування музикотерапії в інклюзивно-педагогічному процесі сприяє підвищенню результативності навчальної діяльності дітей з особливими освітніми потребами, збереженню й поліпшенню їх здоров’я, розвитку музичних здібностей, уяви та фантазії; посиленню творчої активності; гармонізації емоційної сфери; урегулюванню проблем міжособистісного спілкування.
Ефективність музикотерапії полягає ще й у тому, що вона прискорює процес оздоровлення, оскільки внутрішні переживання дитини легше виражаються за допомогою музики, ніж вербальним шляхом.
Проблема використання музикотерапії в освітньому процесі складна, тому проведене дослідження не вичерпує всіх її аспектів. 
Ґрунтовних наукових пошуків потребують змістові характеристики й технологічні особливості підготовки фахівців музично-педагогічної діяльності до реалізації особистісної парадигми упродовж навчання дітей з особливими освітніми потребами.
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